

Burgos.—Mes ptas. 0'40; trimestre, 1'20; año, 4'80.
Fuera.—Semestre, ptas. 3; año 6.
Extranjero.—Año, pts. 0'10.
Anuncios y reclamos.—lin 1.ª y 3.ª plana, líneas, 0'20; 4.ª id 0'10.
Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

Espolón, 32, pral.

El Papa-Moscas

Burgos.— Se reciben además anuncios en Huerto del Rey, 13; y en Madrid, «Sociedad Española», Alcalá, 6 y 8, principal; Barcelona, Roldos y Compañía.
Habana.—«Los Aliados», Habana, 79.

No se devuelven los originales.

AÑO XXXVIII

Burgos 24 de Enero de 1915

Núm. 1962

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPANIA COLONIAL
en chocolates, cafés molidos y
= en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854

ARADOS BURZÓN Patentados por 20 años.

Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedir precios y catálogos a

DOMINGO BURZON GUINARDO (calle del Arte
San Martín de Provensals (BARCELONA)



TOMAD SIEMPRE Histógeno LLOPIS
PARA CURAR LA Tuberculosis. — Anemia. — Diabetes. — Convalecencias, etc., etc.
Se vende en todas las farmacias de España, Portugal y América.
El autor, A. LLOPIS
Ferre, 1, y Rosses, 8.

“El Porvenir de Burgos,” : Sociedad Anónima Hidroeléctrica :

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 29 de sus estatutos, ha acordado convocar a Junta general ordinaria, que se verificará el día siete de febrero próximo, a las diez de su mañana, en el local de la Cámara de Comercio, calle de San Carlos, núm. 1, piso primero, y para concurrir a ella, será requisito indispensable depositar antes del día 6 de dicho mes en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Puebla, núm. 2, duplicado, piso primero, derecha, una acción de la serie B, o dos de la serie A, y D, o resguardos de estar depositadas en los Bancos de conformidad con lo preceptuado en el art. 12 de los referidos estatutos.

La Memoria y estado de cuentas se hallarán de manifiesto desde el día 20 del actual hasta el día de la Junta en las oficinas de esta Sociedad.
Burgos 15 de enero de 1915.

El Director Gerente,

Pedro J. Garcia de los Rios.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH actúan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos, sangrientos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídale gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

De venta en todas las farmacias de Burgos,

EUSEBIO MORANCHEL

Subinspector de Odontología y dentista militar

ESPOLÓN, 2 Y 4

Sinfonia

Los tiempos cambian.

No hace muchos años, la “zancadilla” era un recurso político a que se apelaba para derribar un gobierno y ocupar su puesto. Hoy sirve rara vez para lo primero, pero no para lo segundo.

Los aficionados al “hule” político, frotábanse las manos de gusto, viendo el sesgo que tomaba la cuestión de las zonas francas y esperaban, que sobre los restos políticos de Dato, se elevaría el arrogante D. Juan con su corte de amor.

Pero ¡oh desilusión! D. Juan quedó al descubierto.

Sus ditirambos contra el Gobierno por su pasividad ante los problemas nacionales, no encontraron eco.

—Eres turco y no te creo decían unos.

Se le descubre el juego de “quitate tú para ponerme yo” agregaban otros.

Y las palabras de D. Juan caían

en el vacío y proporcionaban al Sr. Dato ocasión de sentirse “farruco” y actuar de único amo del cotarro político-conservador.

Verdad es, que las oposiciones le cubrían la retaguardia, y sabía que en caso de apuro le sostendrían en sus posiciones, pero hay que reconocer que el Parlamento ha estado como era de esperar: duro con el Ministro que atropelló los derechos de Castilla, pero evitando que una cuestión nacional, sirviera de pretexto, para satisfacer ambiciones más o menos exteriorizadas y dar por el pie a un gobierno, para que le sustituyeran los que según frase gráfica “eran ministeriales resignados”.

Y como el Gobierno no quiere causar molestias a los que con él no están, ha decidido disolver la Junta de Iniciativas, lo que en lenguaje político equivale a licenciar a D. Juan, o expedirle dimisorias, con lo cual queda “a solas con sus recuerdos” entre los cuales se uramente le causará algún mal rato, el del abandono en que él dejó a D. Antonio, y acaso vea ante sí la figura de éste, diciéndole: “como te ves me vi yo” estamos pagados.

Claro es, que no es solo Don Juan, el que se ha quedado solo.

En punto a soledad, le hace competencia Sánchez, ese gran definidor del derecho administrativo, que ha descubierto que para celebrar sesiones las Diputaciones, han de ser convocadas por el gobernador.

Todos los diputados de oposición, no se han recatado en decir, que el acto del Ministro ha sido impolítico, y lo que es peor, de esta opinión participan gran parte de los que forman la mayoría.

Otro no habría estado en el Ministerio ni un momento más, pero él hasta se muestra orgulloso de la votación recaída en la proposición de confianza al Gobierno, porque dice, que él forma parte de aquél y por tanto en el voto de confianza le corresponde la novena parte, teniendo en su favor seis diputados y cinco décimas, ¡que ya es una fuerza parlamentaria!

Inspirado siempre este periódico en el deseo de favorecer a sus lectores por cuantos medios a su alcance estén, acaba de celebrar un contrato con los grandes talleres fotográficos Magic Photo'S de Madrid, al objeto de poder obsequiar a cuantos de nuestros lectores lo deseen con una magnífica ampliación de 32 por 42 centímetros, inalterable, perfectamente retocada, y completamente gratuita.

Más como la presentación de las ampliaciones requiere su correspondiente marco y cristal, hemos conseguido así mismo que mediante la cantidad insignificante de 3'50 pesetas, nos sea proporcionado este, bien esmaltado en blanco o de caoba.

Más claro, el lector que en unión del cupón que al final aparece entregue en esta administración 3'50 pesetas juntamente con el retrato que haya de ampliarse, obtendrá sin más gasto la referida ampliación que podrá recoger en estas oficinas.

Cupón para el regalo que

EL PAPA-MOSCAS

hace a sus lectores

Cusas de Madrid

LA CRISIS DEL PARTIDO CONSERVADOR

Empezaba la última crónica diciendo: «El gobierno ha dado un mal paso, y la orden o recomendación, suspendiendo la Asamblea de Diputaciones, es muy probable que la haga caer.»

La sesión del miércoles último en el Congreso, me dá por entero la razón. La discusión y votación de dicho día, eso y no otra cosa demuestra; pues si en la primera los señores Alba y Lacierva, dirigían aeres censuras al Gobierno de Dato, la votación de 149 Diputados, incluyendo a los resignados y a los que desde aquel día llamarán rebeldes civistas, los ministeriales, no era para satisfacer al Gobierno y eso que a pesar de que actuando de Pontífice máximo el Conde de Romanones y viendo que el Poder se le venía encima, se dedicó a aplicar balones de oxígeno, arengando desde su escaño a la masa conservadora, pidiéndola que por el bien de la Patria, por otras altas consideraciones y por necesidad imperiosa de las circunstancias no negaran su voto al Gobierno que estaba en el banco azul.

El aspecto que presentaba el Congreso, cuando empezó su discusión el señor Alba, era el de las grandes solemnidades. Ni un escaño vacío, el estrado presidencial, las escalerillas que a él dan acceso, y los pasos de entrada al Salón, totalmente ocupados por Senadores y Diputados, y las tribunas repletas de público, que se apiñaba en las alturas para ver y oír a los oradores. El señor Alba, que tal vez tuvo que quitar mucho hervor a su discurso, por indicaciones que la disciplina le obligaba a no desatender, pronunció una magistral oración con acento viril, frase correctísima y mostrando en párrafos sentidos y elocuentísimos, su corazón netamente castellano. Los que como él nacimos en esa hidalga tierra, nos sentimos conmovidos, entusiasmados y enardecidos. Arremetió principalmente contra el Ministro de la Gobernación, a quien no quedará buen recuerdo de esta jornada y en la censura de su conducta política, con las Diputaciones, fué expresa y bulliciosamente acompañado por rebeldes, resignados, liberales, demócratas, reformistas, radicales, regionalistas, conjuncionistas, carlistas y representantes de la defensa social.

La atmósfera se caldeaba por momentos, el interés crecía y todo anunciaba próxima tempestad, cuando por una alusión inocente del señor Alba, pidió y empezó a usar de la palabra el señor Cierva, cuya relación con el actual Gobierno, venía siendo objeto de apasionados y aún contradictorios comentarios. Un murmullo unánime y continuado acogió la intervención, y en el acto se produjo un religioso silencio.

Su discurso suaviter in modo, fortiter in re, fué una tremenda catilinaria, contra la actuación del Gobierno y un desconsolador pronóstico para la Patria, si continuaba la inacción del mismo en los problemas netamente nacionales. Se descubrió la incognita y se desprendió del ministerialismo una de sus ramas más ocultas.

Pero la bomba había de estallar, y estalló. Fué encargado de poner la mecha, el Vizconde de Eza, con su proposición de confianza al Gobierno, porque a pesar de las mercedías simpatías con que cuenta en la Cámara, deslizo al defenderla unas frases que o no fueron bien entendidas o fueron mal interpretadas y se produjo una explosión en todas las minorías, cuya excitación e impresiones no podían ahogar los gritos del Vizconde para dar la satisfactoria explicación...

Rotos los frenos de la prudencia, los gritos, los bastones, y los pupitres, se adueñaron un momento de aquella situación, que retrataba la pasión que a todos llegó a dominar. Pero todo también tiene su fin y vino la votación. Ciento cuarenta y nueve votos, indudablemente con reservas mentales algunos, otorgaron su confianza al Gobierno, la mayoría, los resignados y los civistas, absteniéndose todas las minorías. Esta fué la jornada.

Resumen político de la comunidad conservadora. Maura en su *concurrirido desierto*. Cierva separado. Sánchez de Toca encerrado en su biblioteca. Besada siempre distraído. Azcárraga con la pesadumbre de sus años. ¿Qué queda de los prohombres del partido conservador militante que pueda gobernar con los actuales Cortes? Dato y solo Dato. Por ello a pesar de su caída de que hablo al principio de esta crónica, continúa y continuará en el Poder, refrescando tal vez alguna de las poltronas hacia la que en la sesión que relato se dirigían principalmente las miradas y los enconos.

Como después de la tempestad viene la calma, es de esperar que esta imperie en las sesiones sucesivas, evitando un cierre prematuro del Parlamento, sin aprobar proyectos importantes y de gran interés nacional.

Véase pues cómo, la suspensión de la Asamblea de Diputaciones, ha resultado un acto impolítico, pero como ha despertado, y buena falta hacía, los sentimientos de nuestra región; ha estrechado los vínculos entre las que tienen análogas aspiraciones; y las ha puesto en pie de guerra para defender sus intereses, esto tendré que agradecer a la determinación ministerial.

A. de Campomar

Madrid, 21-1-1915.

Recuerdos de Burgos

20 de Enero de 1881

Más de 300 pobres, acuden el lunes a Gamonal a celebrar la fiesta de la «Cofradía del tito» como algunos chuscos la llaman. Acuden hasta de tres leguas en redonda; y todos son obsequiados con una buena ración de titos guisados. Es romería que por lo típica merece verse.

—Continúan los amagos de inundación y las autoridades excitan el celo del Gobierno para que ayuden al pueblo de Burgos a evitarlas pues la salud y los intereses se resenten.

—Las obras proyectadas a ese fin son las siguientes. Separación de los ríos Pico y Vena. Un alcantarillón. (Hecho). Dar más luz a los ojos del puente de Sta. María; continuar la muralla para encauce del Arlanzón hasta el Capiscol, cuando menos y substitución del puente de «Las Viudas» por otro de hierro.

—El Sr. general Moltó, que lleva en Burgos cinco años de primer autoridad militar, hace en *El Correo* de Madrid, una viva defensa de la ciudad de Burgos, como punto inmejorable, estratégico, económico y tranquilo, que se le agradece mucho, y así lo significa «El Papa-Moscas».

—Le propone el mismo periódico al Ayuntamiento la recogida de los niños vagamundos enviándoles a la escuela si no saben leer y escribir, y si lo saben a los talleres.

—El 1.º de Enero se hallaban al corriente de sus haberes los 128 maestros de I. P. de la circunscripción de Burgos.

—La sociedad *Las Columnas* proyecta dar un baile notable para el próximo día de *Candelas*, destinando sus productos a los que hayan sido mermados sus intereses por el desbordamiento de los ríos y sean pobres.

—El Ayuntamiento pide al Gobierno autorización para realizar un empréstito de 200.000 pesetas, destinado a prevenir los desmanes de los ríos.

—El Sr. D. Miguel de la Morena deja en su testamento la renta suficiente para costear una misa que ha de celebrarse todos los días de fiesta y de guardar, antiguos y modernos, y dichas después de las 12 del mediodía.

—El fotógrafo Sr. Inclán inventa unas válvulas de seguros o cierres, que contribuyan a evitar inundaciones.

—Las noticias que se reciben de la provincia acusan muchos desperfectos por las riadas, señaladamente en Villaverde Mojina, Arlanzón, Barbadillo de Herreros, Sallas, Castrojeriz, Ubierna, Peñaforada, Villadiego, Villaloz, etc.

AGUAS MINERALES Y NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones. A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades. Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas. GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto parte después de realizada la operación. Comisión nuestra por una sola vez: 3,0% sobre la cantidad prestada. Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario. Esticita puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a **D. Roberto Ragazzoni**, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Montera, núm. 25, Madrid.—Bot. os, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madala e, 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Laheza, Tánger. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C., Sta Cruz de Tenerife. La Extremena, Manila.

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal. Molinos con castilletes de hierro, Limpia Sadores Deschuidadores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Mactetas y correas de todas clases. También tiene piedras francesas de la Dordña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de fierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal. Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacerradores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY.»

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad. NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y conseguido Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, descuentos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

CALLOS Y DUREZAS

—de los pies. Curan seguramente a los cincodías de usar el—
CALCICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Desconfiad de otras ofertas Son interesadas. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas la farmacias y Droguerías.

NEGOCIO VERDAD NUEVO INVENTO.

MEDIOS DE GANAR DINERO con nuestras fórmulas de nueva invención para la fabricación de varios artículos. —Enseñanza practica o teórica de jabones finos y comunes, que dejan grandes rendimientos; pues se puede ganar diez pesetas diarias, resultando un jabón puro y espumoso, saliendo el kilo a un real. Precio de la fórmula 5 pesetas. —Fabricación de aguardientes licores y escarchados. Esta es una fórmula de las más bonitas y, que por nuestro sistema se puede hacer la competencia a las grandes fábricas; pues resulta a 0'80 céntimos la botella de rom, cognac, anís fino y otros licores que se venden 2'50 pesetas la botella de 314 de litros, sin necesidad de aparatos ni de maquinaria de ninguna clase; pues una señora o un niño puede dedicarse a dicha fabricación de bebidas todas higiénicas y de grato sabor. Precio de la fórmula 10 pesetas. VINOS, su elaboración y mejora. Esta industria se puede considerar en todas las partes como la más sobresaliente para la cual, hemos conseguido obtener algunas fórmulas de vinos finos y comunes sin emplear sustancias nocivas a la salud, resultando muy económicos; pues su fabricación viene a resultar a 6'10 ctms. el litro Precio de esta fórmula 10 pesetas. También tenemos el maravilloso secreto para la fabricación de cervezas. Precio de la fórmula 15 pesetas. Idem para hacer legía, en 5 pesetas. Idem para refrescos y gaseosas, 5 idem. y otras muchas fórmula más que se venden muy baratas para industriales y particulares que quieran elaborar algún producto en su casa y ganar un buen jornal casi sin capital ninguno. Dirección: Narciso Birlan farmacéutico, calle de Bazán, 10 Alicante.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

CASO SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CURA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

PASTILLAS PECTORALES

DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

IMPRENCA

MARCEINO MIGUEL

LA CASA QUE MÁS BARATO TRABAJA

BURGO DEL REY 13.—BURGOS

Catarros y toserina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala
Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Rios Hermanos; en Burgos, José Mira. Espolón 30 y en SAN SEBAS TIAN, en la de su autor Avenida 39

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA
CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURIDICOS

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes
RECLAMACIONES A FERROCARRILES

OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID

APARTADO DE CORREOS 443 —(1)— TELEFONO 4.333

LOS ASMÁTICOS
CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida)
ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las, únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904. Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909. Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento. Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números, 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con elevador de paja.

Pedid Catálogo y condiciones antes de comprar **TRILLOS Y AVENTADORAS**

Recomiendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

Las mejores plantas **VIDES AMERICANAS** de selección garantizada

Ingrertos Barbados Estacaso Estaquillas
165 Hectáreas de viveros y plantaciones
Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.— Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.— Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras paqueñas de 6 hectáreas. (Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS
JAIME SABATE Villafraanca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA)
Director Propietario

Tres millones de ingertos bien soldados arraigados.
Tres millones de barbados con magnifico brote
Ocho millones de estacas ingertables.
Ocho millones de estaquillas de vivero.
Todo en variedades más selectas y más recomendadas
EXPORTACION A TODAS LAS REGIONES VITICOLAS DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla. Viura, Xaredo, Calagraño, laén, Verdejo. Albillo, Palomino Valencí y Moscatel.
Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa.

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir desdeñes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa.

Roturaciones y plantaciones a foasit (destajo)
Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000.000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO XII
Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa

Dirijese toda la correspondencia **JAIME SABATE** Villafraanca del Panadés (Provincia de Barcelona)
Teléfono interurbano núm. 1.

PENSIÓN DOREE

MADRID PRINCIPE 27, Viajeros, huéspedes
Ascensor, Calefacción Cuarto de baño. TELÉFONO, 819.

ARBOLES Y SIMIENTES.
GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja
D. ALEJANDRO PALOMAR
Espoz y Mina, 18 Zaragoza.

Pomada milagrosa

MARIN, Farmacéutico

Cura las grietas de los pechos en 24 horas.
NO MÁS SUFRIMIENTO

Con una caja de la verdadera Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar el resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estamada con tinta azul en la caja de porcelana. Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas
Agente general: José María Galán Larña SEVILLA y en Burgos D. José Mira, Espolón

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plaza nacionales y extranjeras.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las *Cápsulas antibacilares de Gayoso*, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas franco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones
LA FUENTE, Grabador y Optico.
8—ESICIN—8

CRESPO CREMA

DE ACEITE DE RICINO

Preguntad a los médicos que purga reúne más beneficios propiedades y unicamente responderán el aceite ricino y se tomará sin repugnancia, no usaríamos otro salvo raros casos. En la *Crespo Crema* están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto de el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto. Sus efectos son seguros y una vez usando la *Crema Crespo*, no emplearéis otro purgante. En las farmacias se venden a peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños.
Agentes para España: Perez, Martín y Compañía, Madrid

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA** palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalix)** que cura las **ACEDIAS y VÓMITOS** así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pida.

En un café.

—Mozo, tráeme una copa mixta.

—¿Mixta? No hay de ese licor.

—¿Alcornoque!

—Tampoco hay.

—¿Pues y tú?

¿En qué se parece y en qué se diferencia la esfera del reloj de la Plaza Mayor al sol de Mediodía?

Al que lo acierte con exactitud se le regala un «catalejo».

No hace mucho se inauguró en Burgos una sociedad de baile titulada *El Faro de Alejandría*.

Posteriormente otras con los nombres de *La Oropéndola*, *La Playa*, *El Arenal* y *La Peonza*.

Y este año, será probable que asistamos a alguna otra nominada *La Ciemitarra*, *El Chafarote* o *El Obús*.

En consonancia con los tiempos guerreros:

Hace noches apareció una farola rota y apagada en uno de los barrios extremos de la población.

Aunque yo no soy muy ducho en esas roturas, creo que es cuestión de matuteo, o se le parece mucho.

El martes, a pesar de no ser día para andar por las calles, riñeron dos mujeres en los Portales de Antón, saliendo ambas desgarradas y maltrechas.

Fueron remendadas en la *Casa de Socorro*.

¡Señor Alcalde mayor!

que los chicos son muy malos, de cada casa el peor.

Ya que no les demos palos hay que doblar el rigor.

Por yo no sé qué falta de trámite se ha diferido la publicación del periódico riojano titulado *El Pimiento*.

¿Picaba?

D. Diego predicaba contra el juego y se jugaba el pelo el buen D. Diego con afición pasmosa.

En este mundo malo, caro amigo, predicar es gran cosa, y otra cosa mejor es vender trigo.

En la provincia de Castellón hay más de 40 pueblos sin médico.

En cambio *Martinillo* conoce alguna localidad en que hay más médicos que enfermos.

La ley de las compensaciones.

—Vecino, ¿qué hay de las zonas neutras?

—Que anoche me dió la mujer dos hijos.

—¿Conque es tan liberal?

—Hasta la pared de enfrente.

Todo es diverso en la tierra; forma, espíritu y colores almas, rostros, campos, flores, no encontráis iguales dos.

Esa ley de lo creado rige al orbe; desiguales en los bienes y en los males a todos nos hizo Dios.

Hay una igualdad tan solo que de todo mal consuela: al pobre encumbra y nivela la vejez, la juventud, Ante esa igualdad sublime no hay súbdito ni monarca; todo lo abraza todo lo abarca la igualdad de la virtud.

El Marqués de Valmar

JUAN ALONSO PEREZ

Recuerdo que allá por el año 1882, siendo un muchacho, me llevaba mi padre a una armería muy reducida situada en la calle de Preciados, de esta corte, propiedad de don Román Pérez, a quien mi padre trataba con gran confianza y de quien hacía siempre muy calurosos elogios por sus notables trabajos y su exquisita laboriosidad.

Por aquella época conocí a Juanito, sobrino del dueño de aquel establecimiento, recién llegado de su pueblo natal, *Arauzo de Miel*, provincia de Burgos.

Aquel muchacho estudió con fe, con entusiasmo, en las Escuelas de Artes y Oficios, alcanzando siempre los primeros premios por su aplicación y su privilegiada inteligencia, particularmente en el dibujo lineal y de adorno, donde obtuvo honrosos

diplomas, uno de ellos extraordinario, de crecida cantidad en metálico.

Su tío don Román falleció en 1883, y aquel muchacho, hecho todo un hombre, se hizo cargo del taller y poco después ganó por oposición la plaza de maestro armero de Infantería de Marina, que hoy disfruta.

Aquel taller que su inolvidable tío y maestro le dejó fué operando poco a poco diversas transformaciones; la maquinaria y herramienta fué renovándose con arreglo a la nueva mecánica de tiro; tuvo necesidad de ayudarse de algunos aprendices y oficiales porque por sí solo no era posible atender a tanto trabajo.

Para Juanito, como cariñosamente le llaman sus innumerables clientes, no existen secretos en lo que a las armas se refiere. Conoce cuantas se fabrican en el mundo entero, y cuando llega a sus manos un nuevo mecanismo lo estudia detenidamente, hace sus deducciones, examina sus ventajas e inconvenientes y jamás se dió el caso de encontrar ni la más pequeña dificultad en el funcionamiento de un arma.

Conoce primosamente las reglas de tiro, la fuerza y efectos de las pólvoras, la penetración y trayectoria del proyectil; en una palabra, conoce no sólo la ciencia, sino la práctica del tiro.

Con la lima en la mano no tiene rival: graba, ajusta, forja y construye con tal precisión y maestría que sus trabajos pueden competir sin alardes de inmodestia con los de las mejores fábricas del extranjero.

Como cazador es de los que no hacen mal lugar al lado de los buenos aficionados

Como tirador con arma de guerra es notabilísimo; ha alcanzado en los concursos de Tiro Nacional, del que es armero, altas recompensas por sus notables blancos, y los equipos de soldados de su regimiento y de muchachos que él educa para el tiro consiguieron siempre los primeros premios.

Siente Juanito una gran conmiseración por los desvalidos, y esto le llevó a instruir militarmente a los muchachos asilados en el Asilo de María Cristina y en el Hospicio, y ayudado por dignísimos oficiales del Ejército les enseñó, no sólo el tiro de guerra, sino también las prácticas del campo, gimnasia sueca, etc., etc.

Juanito, que hoy se encuentra en la flor de su vida y no muy abandonado de la fortuna, cerró aquel taller de la calle de Preciados para trasladarse al hermoso establecimiento que hoy posee en la Cuesta de Santo Domingo, número 22, donde se dedica a la venta de armas y municiones, y muy especialmente al trabajo del taller, que hoy tiene montado con los últimos perfeccionamientos y podemos asegurar que es el único de esta clase de los establecidos en la corte.

Nuestro bibliografiado está en continua relación con los más renombrados cazadores y tiradores de Madrid, que frecuentan su notable taller, quienes constantemente le piden consejo sobre la reforma de sus armas de precisión, que él arregla o modifica con habilidad envidiable.

Juanito tuvo acierto hasta para contraer matrimonio, pues su bonísima y santa mujer como él joven, le anima y le dá alientos, siendo celosa guardadora de los intereses del taller.

No tiene hijos, pero están educando a un sobrino, que vive en su compañía, para hacer de él un hábil y honrado artista digno de su maestro, que le quiere como si fuera su propio hijo. El muchacho es listo, y si sigue las huellas de su tío: ha de adquirir celebridad.

M. M.

Las Cantinas Escolares y las Alumnas de la Normal

Las alumnas de la Normal, que con tanto cariño miran las Cantinas Escolares, han tenido un rasgo que patentiza de un modo elocuente, los buenos sentimientos de las futuras maestras. Se han dedicado a la confección de prendas de vestir, han adquirido otras con sus modestos ahorros y de acuerdo con sus profesoras, dispusieron distribuir las entre los niños que acuden a la Cantina Escolar. Y las profesoras de la Normal, que desde los primeros momentos vienen prestando su valioso apoyo a tan bella institución, han querido que los niños tengan un día completo, obsequiándoles con una comida por ellas costeada, aprovechando la festividad del Santo de Su Majestad.

El aspecto que presentaba el día de ayer,

el local donde los Comedores se hallan instalados, era superior a toda ponderación. Los comensales reflejaban en sus rostros la alegría que la contemplación de las prendas que habían de distribuirse les producía, y esperaban con impaciencia que llegara el momento de que la comida fuera servida.

La Junta de Protección a la Infancia, el Claustro de profesoras de la Normal, las alumnas de este centro y una numerosa y distinguida concurrencia, realizaban con su presencia tan simpática fiesta.

El canónigo Sr. Ortega Crespo bendijo las mesas, sirviéndose a los niños una bien condimentada comida, terminada la cual, se procedió por las alumnas al reparto de las prendas con que obsequiaban a los niños.

Pronunciaron breves frases enalteciendo el acto de las Normalistas, el vocal de la Junta D. Aurelio Gómez y el profesor de las Normales Don Eugenio Ortega Crespo.

En resumen, una fiesta simpática cuyo recuerdo no se borrará tan fácilmente de la memoria de los pequeñuelos, y un buen día para las normalistas que deben sentirse orgullosas de su obra y para las profesoras de la Normal, que tan bien saben inculcar en el corazón de sus jóvenes alumnas, la hermosa virtud de la caridad.

El Dr. Adryan

Cuando en la prensa madrileña leíamos los elogios que tributaba a nuestro paisano, por las sesiones dadas en el Teatro de la Comedia de Madrid, ya supusimos que los experimentos por éste realizados serían verdaderamente notables, pero no pudimos creer que llegara a la perfección que anoche tuvimos ocasión de apreciar.

Desde luego puede afirmarse que el Doctor Adryan, es el número uno.

De dos partes constaba la sesión de anoche.

En la primera, después de un breve exordio relativo al hipnotismo y a la prestidigitación, presentó experimentos de alta telepatía con su hermano Charles, experimentos en los que tomaron parte cuantos espectadores lo desearon, mandando mentalmente lo que el sonámbulo ejecutaba con toda precisión, sin contacto alguno con el médium y sin que fuera obstáculo la distancia.

Pero el experimento verdaderamente notable y el más importante de autosugestión, fué la «siembra multicolor» efectuado por el propio Doctor Adryan en el escenario y patio de butacas.

Consiste este experimento en el traslado del sentido de la vista, a la planta de los pies y a la palma de las manos a la vez, de tal modo, que teniendo trazados una serie de círculos en el suelo, señalados con tiza y escrita una palabra en el centro de cada uno de ellos que indique un color, el Doctor Adryan, vendados los ojos con vendas delicadas de lana con algodón en el interior, va siguiendo los mismos círculos y en cada uno de ellos deposita una cantidad de papel picado del color que indica la palabra escrita por los espectadores, y además, va leyendo con los pies todos los nombres que han sido escritos.

Al terminar este experimento verdaderamente maravilloso, el Doctor Adryan tiene una temperatura superior a 40 grados y más de 270 pulsaciones por minuto, dato que comprueban varios médicos.

La segunda parte la dedicó el Doctor Adryan al ilusionismo y prestidigitación, llamando poderosamente la atención la cantina ideal y el asombroso final del experimento «resurrección de un reloj» pues después de haber sido éste machacado en el patio de butacas, apareció intacto en el bolsillo de la persona que le había facilitado.

El Doctor Adryan, cuya labor fué premiada con justos y reiterados aplausos, entretuvo agradablemente al público que llenaba la sala de nuestro Coliseo y demostró ser una verdadera notabilidad en la materia, digna de la reputación mundial de que goza.

La función de esta tarde, para la que se han vendido todas las localidades, promete ser un nuevo acontecimiento.

JULIÁN GIL

Almacenista de vinos de todas clases. Cal. de San Pedro Cardena n.º 1. Burgos.

Está bien probado que el que quiere vestir bien y económicamente tiene que recurrir a la *Sastrería de Teodoro López Pavón*

PARISIANA

La troupe liliputiense que con tan buen éxito ha debutado en este salón, da hoy su función de despedida.

Es un número que ha merecido sinceros aplausos del público por la limpieza con que ejecutan sus trabajos algunos de los artistas que en tan original compañía figuran; si bien es cierto que la actuación de alguno de ellos desmerece algún tanto el conjunto.

De películas gustó extraordinariamente «la movilización de los ejércitos beligerantes en los comienzos de la guerra europea», editada por la casa «Pathé» y para la cual supone un nuevo triunfo.

En el vestíbulo se ven los afiches de varias importantes cintas que en breve habrán de exhibirse, entre ellas «El pasado que vuelve», mas no tema que no vuelva tan pronto.

Notas del periodista

Ha sido ascendido a general de brigada, el bizarro coronel del Regimiento de Infantería de San Marcial, nuestro particular amigo D. Vicente Sarthou.

Felicítamosle por tan merecido ascenso. Para el ilustrado capitán de infantería D. Lorenzo Fernández Ibañez, ha sido pedida en Madrid la mano de la bella y distinguida señorita Teresa Martínez del Campo y Keller, hija del senador por esta provincia y hermana de nuestro compañero de redacción.

La boda se celebrará en el próximo mes de Abril. Unimos la nuestra a las muchas felicitaciones recibidas con tal motivo, por los novios y sus distinguidas familias.

—Han sido declarados aptos para el ascenso, los capitanes de infantería D. Mariano Nuñez Nuñez y D. Juan de Liniers y Muguero.

—El viernes tuvo lugar en la Diputación la subasta para la contratación de géneros y materiales con destino a los talleres del Hospicio, siendo adjudicados a D. Blas Valdivielso y D. Francisco Dorronsoro.

—En la Iglesia parroquial de San Lemes, contrajeron matrimonio el lunes pasado, el médico titular de Palacios de la Sierra D. Manuel Zamora, con la bella señorita Dolores Escolar.

Apadrinaron a los novios, el vicepresidente de la Comisión Provincial D. Aurelio Gómez, hermano político de la novia y doña Remigia Angulo, madre del novio, firmando el acta como testigos el ilustrado médico militar D. Mariano Esteban Clavillar y el capitán ayudante del Regimiento de Infantería de la Lealtad, D. Augusto Escolar.

Deseamos a los recién casados, todo género de felicidades en su nuevo estado.

—El médico falleció el joven Amadeo Fournier, hijo de nuestro querido amigo, del mismo nombre.

El entierro vióse concurridísimo por personas de todas las clases sociales, que testimoniaron las muchas simpatías con que la familia cuenta.

Reciba la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

—Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la intervención de Hacienda de Valladolid D. Miguel Nevares Setién, que lo era de la Tesorería de esta provincia.

—Ha sido ascendido a jefe de negociado de segunda clase del Cuerpo de Abogados del Estado, en esta provincia, D. Valeriano Pérez Flórez Estrada.

—El miércoles falleció en Madrid nuestro paisano y amigo el Excmo. Sr. Don Leopoldo González Revilla, Mayor del Consejo de Estado y exgobernador civil. Era el finado persona de gran cultura y

muy reputado como publicista en asuntos jurídicos, habiéndose dado especialmente a conocer con un tratado acerca de *La Hipoteca Naval*, y representó a España en algunos Congresos científicos celebrados en el extranjero.

—La Real Academia de Medicina ha concedido, por el concurso de 1914, el premio Calvo y Martín, a D. Francisco Nieto González, médico titular de La Aguilera.

Sea enhorabuena. —Nuestro querido amigo D. Eduardo Martínez del Campo nos participa en atento B. L. M., que ha quedado establecido en esta ciudad el «Automovil Club Bungalés».

La Junta directiva se halla constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Eduardo Martínez del Campo.

Vicepresidente, D. Víctor Conde. Tesorero, D. Miguel Aparicio Sanz. Secretario, D. Indalecio Terán.

Vicesecretario, D. Juan Riu.

La comisión de «spor» la forman los señores don Eduardo Martínez del Campo don Rafael Aparicio Soto, don Manuel Elizalde y don Francisco Dorronsoro.

Quedamos agradecidos a los ofrecimientos que nos hace el señor Martínez del Campo.

TOS--CATARROS

La TOS más fuerte y LOS CATARROS más crónicos nunca resisten a la primera caja de

«PULMOGENOL»

del Doctor Cuerda. Por su gran antiséptico y antibacilar evita LA TUBERCULOSIS.

Resultados excelentes en LA RONQUERA, BRONQUITIS, PULMONIA y ASMA.

Caja con 24 comprimidos 1 peseta. en Burgos: Farmacia y Droguería de D. Justo Martínez. Briviesca Manuel Marroquín.

PASTILLAS MORELLO

LOS ASMÁTICOS, CATARROS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO obrando además por inhalación.



Imp. de Marcelino Miguel.—BURGOS.



PIDANSE EN TODAS PARTES

VIÑA TONDONIA

COSECHA DE 1913

LOS ALIAS

Pues, señor, es mucho cuento, y yo no sé a que responde, que «en casa» a ningún nacido han de llamar por su nombre.

Comenzaré por mí mismo para que no se incomoden si les cito, que no es mi ánimo faltar a nadie en el orbe.

A mi me llaman... *Currito* los íntimos..., ¡caracoles! ¡llamar *Currito* al que tiene catorce palmos de abdomen! Que me llaman *Curro*, *nolis*.

Es como llamar Juanito a un mozo como una torre... *Fraile*, dicen a un amigo que no ha profesado en orden y a otro que no gasta capa le denominan *Copote*.

Canarios hay tres o cuatro, *Canarias* lo menos doce, y jamás tuve noticias de que hayan cantado el *olé*. Nominan *Arrasavalles* a un amigo, que responde de que en toda su carrera arrasó valle ni monte

A un «agilibus», *Cucala* y *Chafandín* a un ex joven, muy amigo de un *Petronio* que no ha visto a Roma el hombre

¿Y no es en verdad un crimen que a un hombre aguado le nombren el *Chispo* si no se achispa ni jamás probó el alogue?

¿Y no es un contrasentido, que no está muy en el orden, que llamen *Rico por fuerza* a uno que por fuerza es pobre?

Paso porque a *Paramito* se le llame así, que el hombre no puede llamarse a engaño ni a ofensa que le deshonre; pero llamar a un cristiano *Madam*, cuando conoce por hijos un regimiento que media casa le comen, es de lo más saleroso

que en los sainetes se pone. Conclúyanse para siempre esos vocablos innobles como *Badamas*, *Borregos*, *Tirantes*, y otros peores, llamando Juan al que es Juan y al que sea Jorge, Jorge.

LA VITICULTURA EN PELIGRO

El proyecto de Ley de Consumos

Muy desagradable sorpresa nos ha dado el Gobierno con su proyecto de reestablecer en España los consumos sobre vinos y alcoholes.

Todo cuanto eleva el coste de un producto se traduce en pérdida mayor o menor para el productor, porque el aumento de coste se traduce indefectiblemente en disminución de consumo. Pero tratándose del vino, la experiencia nos ha enseñado que además de disminución de consumo hay otra consecuencia: el aumento de la falsificación, porque un más alto precio ofrece un mayor margen para operar fraudulentamente.

Hoy, que tenemos cerrados y ha de serlo, desgraciadamente, por mucho tiempo, nuestros mercados europeos, que son los más importantes, y en que se opera poco con las Américas y otros países a causa de los riesgos que ofrece la guerra para el transporte de mercancías y de las dificultades para el giro, y en que, por consiguiente, está la producción vitícola española limitada a proveer el mercado nacional; hoy, en que la situación de la viticultura española es verdaderamente precaria (y para demostrarlo no creemos necesario entrar en detalles), establecer de nuevo los consumos para los vinos y alcoholes sería la ruina inmediata y positiva de la viticultura patria, que es precisamente la que en estos momentos proporciona trabajo y pan a casi todos los obreros agrícolas.

¡Ah! Tal decisión no sería grave conflicto solamente para los propietarios viticultores; lo sería enorme, terrible, para muchos cientos de miles de obreros agrícolas, que forzosamente habrían de quedar sin ocupación si los *amos*, no pudiendo vender los vinos, se vieran imposibilitados de proporcionársela; podría llegar a ser, en estas circunstancias críticas por que atraviesa la viticultura, un conflicto social.

Al tener noticia de ese proyecto, las en-

tidades de viticultores se dirigieron al Gobierno pidiéndole desista del mismo. Esta Asociación dirigió con fecha 24 de Noviembre al Excmo. Sr. Presidente de Consejo de Ministros y Sr. Ministro de Fomento el telegrama siguiente: «Asociación de Viticultores Navarros, temiendo grandes perjuicios para la viticultura en posible reimplantación consumos vinos y alcoholes, que en los presentes críticos momentos para esta riqueza serían mortales, ruega Gobierno encarecidamente desista idea reestablecer dichos consumos. Presidente Arrasate».

Análogas gestiones hicieron las demás entidades de viticultores a fin de conseguir que tal proyecto fuera puesto a un lado.

También ha tomado parte en esta importante defensa un numeroso grupo de celosos representantes en Cortes de regiones vitícolas, los cuales han celebrado, para ocuparse del asunto, una reunión de la cual nos da A. B. C. la reseña que copiamos a continuación:

«LOS INTERESES VINICOLAS.—Los representantes en Cortes de distritos vitícolas se reunieron ayer en el Congreso con el fin de ocuparse de la condición sexta del artículo único del proyecto de ley de impuestos substitutivos del de Consumos.

Según la referencia que facilitaron los asistentes a la reunión, a esta acudieron los Sres. Villanueva, Rodríguez (D. J.), Méndez Vigo, Zulueta, García Pardo, Zorita, Conde de la Motera, Muñoz, Marqués de Vivel, Padrós, García, Torres Guerrero, Weyler (D. F.), Plajá, Marqués de Arlanza, Barón de Velasco, Francos Rodríguez, La Morena; Romeu, Ortega y Gasset, Corominas, Sánchez Robledo, Valdecobres, Hernández Lázaro, Martín Rosales, Romero, Piniés, Nicolau, Giner de los Rios, Marqués de Cáceres, Fabié y Conde de Santa Engracia.

Presidió el Sr. Villanueva, quien expuso el objeto de la reunión que no tenía otro fin que oír las apreciaciones sobre el dictamen de la comisión relativo a este proyecto.

Dijo que abrigaba la esperanza de que no se discutiría el proyecto ahora, dando así tiempo para más detenido estudio; pero que, conocido el propósito del Ministro de Hacienda de sacarle adelante por no encontrar los Ayuntamientos otra forma de nutrir su hacienda municipal, entiendo que antes de separarse conviene fijar los puntos capitales de este problema que afecta a uno de los más importantes ramos de la riqueza nacional.

Luego hablaron los Sres. Francos Rodríguez, Rosado, Rodríguez García Pardo, Rosales (D. M.) y Méndez Vigo, abundando, desde luego, todos en la necesidad de oponerse a que prosperara la condición sexta referida.

A este efecto se presentará un voto particular por los individuos de la Comisión de presupuestos Sres. Nicolau y Rosado, que apoyarán los reunidos.

El Sr. Villanueva recomendó la mayor mesura en la actitud de todos para que no se suponga que se trata de una acción política, sino de una cuestión parlamentaria, en la que irán unidos ministeriales y oposiciones, en defensa de los intereses que les son comunes.

A los reunidos se adhieron los Sres. Alcalá Zamora, Rahola, Ventosa, Miró, Alonso Bayón, Arias de Miranda, Carner, Marqués de Camps, Marqués de Cortina y Alvarado».

Emocionados de satisfacción hemos leído ese suelto que nos da cuenta de tan importante reunión y de sus acuerdos. La viticultura tiene muy buenas bases de defensa en tantos y tan dignísimos representantes en el Parlamento, y a todos les enviamos nuestro aplauso por su celo y su actividad para defender los intereses de la viña, enviándolo de modo especial al Sr. Méndez de Vigo, distinguido representante por Navarra, que parte tan principal ha tomado en esa reunión y en sus acuerdos.

¡Adelante todos los defensores de la importantísima riqueza vitícola hasta dejar a un lado aquel nocivo proyecto, que real, positivamente, combatiéndolo, realizamos labor patriótica y social.

(Del Órgano de la «Asociación Viticultores Navarros»).

Doctor C. Urraca
OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

Lain-Calvo 18, primero.

BURGALÉSES FAMOSOS

Bernardino de Obregón

Nació en el cercano barrio de Huelgas el día 20 de Mayo de 1540, siendo sus padres Francisco Gómez de Obregón y Juana Díaz de Obregón, de ilustres abolengos.

Habiendo quedado huérfano en sus primeros años, un tío suyo, que era chantre en Sigüenza, le confió al morir al obispo de aquella diócesis; pero el fallecimiento de este prelado, privó a Bernardino de la acertada educación, que de él, sin duda alguna hubiese recibido.

Obregón se decidió por las armas y sirvió contra Francia algún tiempo, siendo secretario y ayudante del duque de Sessa D. Gonzalo Fernández de Córdoba. En la guerra de Flandes se distinguió en extremo contra los franceses, quien en los asaltos de Chatelet y de Harn, a las órdenes del duque de Saboya, fué el segundo que penetró por la brecha, con grave peligro de su vida, por cuyo mérito Felipe II le hizo merced del hábito de Santiago.

Poco tiempo debió seguir en su primitiva carrera, pues en 1566 le vemos ya dedicado a obras de caridad; comprando en la calle del Prado, en Madrid, unas casas para establecer un hospital.

Acerca de su conversión a la penitencia se refiere que, yendo un día Obregón por la calle de Postas, al pasar por el lado de un barrendero, éste le manchó el traje, sin percatarse de su paso, y Obregón incomodado le dió una bofetada, y el barrendero, con mansedumbre, le dijo:

—Doy a vuestra merced las gracias por esta bofetada, con que me ha honrado y castigado mi falta.

Al escuchar Bernardino esta satisfacción, que no esperaba, estrechó entre sus brazos a aquel hombre, y le pidió perdón, regresando a su casa y convirtiéndose desde entonces en humilde servidor de los pobres, retirándose al Hospital de la Corte.

En 1566, como decimos antes, compró unas casas en el Prado de San Jerónimo—donde estuvo después el convento de Santa Catalina—y allí instaló Obregón un hospital para hombres; en el cual se fundaron, más tarde, camas dotadas con rentas, para recibir enfermos que, por su pobreza, no pudieran curarse en sus casas, o por la calidad de sus enfermos no pudiesen ingresar en sus hospitales.

El reumatismo: su tratamiento.

Los reumáticos tienen que guardarse del frío y sobre todo de la humedad. Las articulaciones infartadas encontrarán alivio con las fricciones y masajes, lo que da elasticidad a las coyunturas, elimina los derrames líquidos y favorece la circulación que se efectuaba imperfectamente. Como los reumáticos sudan mucho tienen que mudarse de ropa con frecuencia. Téngase en cuenta que la humedad es la enemiga de los reumáticos.

El reumático hará bien en evitar toda clase de cansancio corporal, veladas, abuso de bebidas alcohólicas; debe llevar una vida metódica y tranquila. La clase de alimentación es cosa que importa mucho al reumático. Se requiere alimento sencillo: ha de comer de preferencia carnes blancas y legumbres verdes. Beberá agua echándole un poco de vino. Se abstendrá de excitantes tales como licores, café, tabaco.



A los preceptos de higiene arriba expuestos añadiremos el consejo de tomar Píldoras Pink tan pronto como se noten los primeros síntomas de un ataque de reuma. Las Píldoras Pink ejercen una acción estimulante en los órganos eliminadores, facilitando así la expulsión del ácido úrico que al acumularse en las articulaciones da lugar a los dolores reumáticos.

Una señora de Málaga, D.ª María López, que vive en la calle de Sagasta, n.º 8, en vista de los excelentes resultados que ha obtenido por la toma de las Píldoras Pink ha extendido el certificado siguiente:

«Certifico que he tomado las Píldoras Pink contra dolores reumáticos y de estómago y que he obtenido una completa curación merced a estas excelentes píldoras. Y para que conste firmo la presente certificación, expresando mi agradecimiento y autorizándole a usted para que la publique si lo estima oportuno»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Ahí está el busilis

Martin va meditando, pues las jaranas le aburren, viendo las cosas que ocurren en este pícaro mundo.

Y se le altera la bilis, y hasta se sale de quicio al ver que en este edificio todo tiene su busilis.

Busilis, voz singular de cadencias misteriosas, es el *porqué* de las cosas que no se puede aclarar...

Que Simón, sin profesión ayer se le vio indigente y hoy se le ve de repente hecho todo un don Simón,

No el cómo busqueis en serio de Simón de esa mudanza puesto que a ella solo alcanza el *busilis* del misterio.

Que es obligación fatal ser miembro de un municipio y Don Blas no pierde ripio para salir concejal.

No habrá entendimiento humano tan feliz que lo comprenda pues lo cubre con su venda del *busilis* el arcano.

Ayer maldecía Juan de este o del otro partido y hoy se le mira a él unido con un incansable afán.

El *busilis* condenado es la respuesta que lleva el que a preguntar se atreva por qué Juan así ha cambiado.

Lo mismo que D. Andrés, que era el pasado verano del alcalde, cortésano, y lo contrario después

¿Y el *busilis*—me dirán.—¡Yo no lo sé, por Dios vivo! si estará en lo del «derribo» o en lo otro del «alquitrán».

Quien fué pobre y ahora es rico, quien presta hoy y ayer buscaba, quien ayer tartamudeaba y hoy da gusto oír su pico.

La que con tal tino rueda, y al viento bate sus alas que ayer fué el percal sus galas y hoy arrastra rica seda:

O estrategia que ahora ves ¡explicando cada plan! si ayer se acostó alemán hoy amanece francés.

Quien cambia así tan en breve de fortuna u opinión juzga *Martin* con razón que al *busilis* se lo debe.

A esa voz tan singular, vocablo el más pretencioso, ese *porqué* misterioso que no se puede explicar; por el se altera mi bilis al ver con dolor profundo que en este pícaro mundo todo tiene su *busilis*.

Croniquilla

Terminó el debate promovido en el Congreso con motivo de la suspensión de la Asamblea de Diputaciones, pero queda latente el proyecto presentado por el Gobierno. Este es precisamente el momento en que los representantes de Castilla, deben estar preparados para combatirlo en cuanto perjudique los intereses de la Agricultura para favorecer determinada Región. Garantía de que el asunto se estudiará con el detenimiento que su importancia merece, la ofrece en primer término el acuerdo de la Comisión dictaminadora del Congreso, abriendo una información oral, en la cual se recoja el pensar de las regiones a quienes el proyecto afecta, y la decisión de dicha Comisión de visitar personalmente determinadas provincias.

El Gobierno procurará seguramente, buscar una fórmula que armonice las aspiraciones de todos, consignando un criterio fijo en la cuestión, pues la verdad es que no es cosa que pueda aceptarse sin protesta, en que en un asunto cuya importancia se reconoce unánimemente no tenga formado concepto el Gobierno que le presenta.

Esta falta de criterio, debe ser exclusiva de este gobierno, pues en lo que a la suspensión de la Asamblea de Diputaciones se refiere, tampoco le tenía al principio, y lo ocurrido con el impuesto de la sal señala igual desorientación, pues suprimido en Diciembre, autorízase al prorrogar los consumos y ahora se ha dado nueva contraorden.

En la discusión del proyecto de bases navales, presentado por el Gobierno, intervino con gran brillantez en la forma, el Diputado a Cortes por esta circunscripción señor Arteché, demostrando haber hecho un acabado estudio del asunto y poseer sólidos conocimientos en la materia que se discutía. El joven diputado fué aplaudido y felicitado por algunos exministros de Marina, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra muy sincera.

Por ahora nos quedamos sin granja agrícola, pues en el presupuesto vigente se ha suprimido la partida que en los de años anteriores, se consignaba para tal fin.

Los sentimientos caritativos del pueblo burgalés, se han puesto una vez más de manifiesto con motivo de la función organizada en nuestro coliseo, por la Junta de caridad del barrio de San Lesmes, la cual se vio concurridísima, proporcionando un buen ingreso.

La cuestión de instalación del parque de desinfección, sigue siendo objeto de protestas por parte del vecindario y bueno sería que el Ayuntamiento, viera de hacer la instalación en un sitio que, por su situación fuera de la ciudad, evitara los recelos que su instalación ofrece. Porque una cosa es que no ofrezca peligro y otra que haya medio de evitar la aprensión de los que viven en las inmediaciones de donde se instalen. Y dispuesto ya nuestro Municipio a construir local para ello, completaría la obra construyendo cerca de él otro destinado a aislamiento en caso de epidemias, ya que la situación del Hospital de San Juan, no permite la construcción de pabellones destinados a tal fin, con la independencia necesaria.

Brindamos la idea al Sr. Cadiñanos, que siempre se ha preocupado de estas cosas y hasta le indicaremos que siendo cosa de Ayuntamiento, quizás encontrará facilidades para hacer la instalación de referencia, en el llamado alfar de Escudero, cuya situación no puede ser mejor y en el que podrían ser aprovechados los amplios pabellones, que hay construídos. Y si allí no puede ser, buscar otro sitio análogo.

El Circulo de Obreros, tiene ya contratada la construcción de otras siete casas en la barriada obrera, para lo cual ha tenido necesidad de tomar un préstamo del Monte. Es digno de encomio el proceder de esta Sociedad, que no se contenta con haber socorrido con las cajas del Circulo y gremiales a más de 450 socios enfermos, sino que procura el medio de facilitar trabajo a la clase obrera, continuando la construcción de la barriada. Por cierto que merece tenerse en cuenta el hecho de no haber habido ni un solo caso de viruela en el barrio obrero.

CAMPANADAS

Los que habitan «Las Calzadas» (calle de un pueblo español) necesitan un farol que ilumine las fachadas.

Bronas tienes celebradas, excelente Ayuntamiento, pues veo con sentimiento que si allí más luces no alzas, se van a quedar sin calzas las Calzadas de mi cuento.